
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

WWWhhhaaattt   dddooo   RRRooommmaaannniiiaaannnsss   ttthhhiiinnnkkk   aaabbbooouuuttt   

ssaammee--sseexx  
mmaarrrriiaaggee?? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
The sociological research was carried out by Cult Market Research and The Street for the ACCEPT 
Association, with the financial support of the Friedrich Naumann Foundation for Freedom. The study was 
conducted on 1064 respondents, a representative sample for the general population entitled to vote (18+ 
years) in Romania. The margin of error is ± 3%. The data were collected between 6 and 15 January 2021, 
using the method of Computer Assisted Telephone Interviewing. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Agreement 

  6688%% 
of Romanians believe that 
all families should be 
protected by law in 
Romania, same-sex families 
included. 

 
 
 

Disagreement 
 

51% 17%  7% 25% 
 
- Total -                          - partial - - partial -       - total - 

 
 
7766%% 

of the youth in Romania (18-34 years old) 
believe that all families should be protected by 
law in Romania, including same-sex parented 
families.

-  -  
Agreement 

 
Disagreement 

60% 16% 5%  19% 
 
 

- total - 

 
 

- partial - 

 
 

- total - 
 
 
 
 
 

All families should be protected by law in 
Romania, including same-sex families. 

In what way do Romanians think that 
the legalisation of civil marriage for 
same-sex families in Romania would 

personally affect them? 
 

Romanians 
       answer: 

 

Young Romanians 
   answer: 

 
              2% in a positive way 

 

25% 
- total - 

 
 

 
7% 

- partial - 

17% 
- partial - 

 
 
 
 
 
 
 
 

51% 
- total - 

Disagree
ment 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Agreement 

 

19% 
- total – 
-  

5% 
- partial - 

16% 
- partial - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

60% 
- total - 

2% rather positively 
 
 

7711%% 
- NO IMPACT - 

 
 
 
 
 

8% rather negatively 

17% in a negative way 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6677%% 
of Romanians consider that it is unfair for 
gay and lesbian people not to be able to 
inherit their partner when he or she dies. 

7755%% 
of Romanians consider that it is important to be treated 
with respect and treat others, including gay and lesbian 

persons, with respect.
 

Acord 
 

 

 
Agreement                                                                 Disagreement 

62% 13% 6%  19% 
    

- total - - partial - partial - - total - 

Agreement       Disagreement 

 51% 16% 10% 24% 
     

 - total - - parțial - - parțial - - total - 

 



4433%% 
of Romanians believe that 
same-sex families need 
some form of legal 
protection in Romania. 

5566%% 
of young Romanians (18-34 years 
old) consider that families 
composed of same-sex persons 
need some form of legal 
protection in Romania. 

 
 
 

26% 
YES, marriage 

42% 
YES, marriage 

 

 
 

14% 
YES, civil partnership 

 
 

57% 
NO 

 
 

17% 
YES, civil 
partnership 

 

44% 
NO 

 
 
 
 
 
 

Do same-sex families need some 
form of legal protection in Romania? 

 
 

Romanians 
say: 

 
Young 
Romanians 
say: 6633%% 

 
 
 

57% 
NO 

 
 
 
 
 
 

17% 
YES, civil partnership 

 
 

26% 
YES, marriage 

 
 

44% 
NO 

 
 
 
 

14% 
YES, civil partnership 

 
 
 
 
 

42% 
YES, marriage 

of Romanians who know gay or 
lesbian persons in the family agree 
with same-sex marriage. 

 
 
 

They know a gay or lesbian person  
in the family 

 

 
They know a gay or lesbian person 

in their wider circle 
 

They don’t know a gay or 
lesbian person 

 
 
 
 

They agree 
with same-sex 

marriage 

6633%% 
4477%% 

20% 

 
 
 
 
 

What do Romanians think about 
same-sex families raising children? 

 
 

 
 
 

48% 
It shouldn't 

be legal 

34% 
They are equally 
capable and must be 
respected according 
to law 

 
 

18% 
They exist and need 

legal protection 
 
 
 
 
 
 

5522%% 

 
 
6622%% 
of Romanians who stand for 
same-sex marriage, agree with 
raising children in same-sex 
families. 

 
 
 
 
2222%% 

of Romanians acknowledge 
the existing or potential status 

of LGBTI persons as parents.

of those who oppose same-sex 
marriage admit, however, that gay 

persons ca be or are already parents 
and need protection of the law. 



 
ACCEPT has a 25-year history, being the first NGO in Romania to defend and promote LGBTI persons' rights nationally, 
and the organiser of Bucharest Pride as early as 2005. Today, ACCEPT carries out legal assistance, psychological 
counseling and vocational training programs, for the benefit of the LGBTI community in Romania. ACCEPT also 
represents, before the European Court of Human Rights, a number of 21 same-sex families who have sued the Romanian 
state in an attempt to obtain recognition and legal protection for their families in Romania. 
 
Cult Market Research is a Romanian social and market research company with 13 years of experience. Since 2008, 
the company's experts have conducted over 160 national and international inquiries in social fields such as: education, 
human rights, environment and civil society. Cult Market Research is part of the Cult Group together with the Institute of 
Social and Political Studies, Call2B and ARENAS (NGO). 

 
The Street is a Romanian social and market research company with over five years of experience, which has conducted 
research on education, human rights, environment and civil society. 

 
The Friedrich Naumann Foundation for Freedom (FNF) is a German political foundation that promotes liberal 
democracy, the rule of law, economic freedom and respect for human rights. Collaborating with local partner 
organizations in 70 countries, the foundation provides information and advice to voters, NGO activists, academics, 
economists, politicians and decision-makers interested in liberalism and the values of freedom. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

The sociological research was carried out with the financial support of the office for Romania and the Republic of Moldova of the 
Friedrich Naumann Foundation for Freedom. The Foundation is not responsible for the content of the publication. The views 
expressed in this publication are solely those of the authors. They do not necessarily reflect the views of the Foundation.  

 
This publication was funded by the European Union’s Rights, Equality and Citizenship Programme (2014-2020). The content of this 
publication represents the views of the author only and is his/her sole responsibility. The Council of Europe and the European 
Commission do not accept any responsibility for use that may be made of the information it contains. 
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